

# WTO/TBT 预警信息通报

2024 年第 9 期（总第 018 期）

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二四年九月二十五日

## WTO 资讯

### WTO 成立争端解决组，对美国 IRA 作出裁决！

9 月 23 日，WTO 争端解决机构(DSB)同意了中国提交的第二次请求，即成立一个争端解决小组，就美国《通胀削减法案》(IRA)中规定的某些税收抵免是否符合世贸组织规则作出裁决。

美方表示，不同意中国 7 月份提出的第一个要求，他们认为 IRA 法案对于应对气候变化是必要的。中国表示，《通胀削减法案》的补贴优先于进口美国商品，违反了世贸组织禁止此类歧视的规则。

美国对中国提出专家组请求的决定表示失望，并重申《通胀削减法案》是其在清洁能源方面迈出的最重要的一步，旨在确保全球清洁能源未来的安全和可持续供应链。

争端解决机构同意设立专家组。阿根廷、澳洲、巴西、加拿大、哥伦比亚、欧盟、印尼、以色列、日本、韩国、挪威、俄罗斯、新加坡、瑞士、泰国、土耳其、英国及委内瑞拉保留第三者参与仲裁小组程序的权利。

（来源：国际能源网）

### 欧盟将中国对欧盟乳制品反补贴调查诉至 WTO 商务部回应

当地时间 9 月 23 日，欧盟委员会就“中国对从欧盟进口的某些乳制品发起反补贴调查”向

世界贸易组织（WTO）提出磋商请求。

中国于 2024 年 8 月 21 日启动了乳制品调查。调查对象是脂肪含量高于 10% 的液体牛奶和奶油，以及来自欧盟的各种奶酪。调查的目标是欧盟共同农业政策以及某些国家和地区计划下的补贴。

欧盟委员会表示这些补贴计划符合国际规则，不会对中国乳制品行业造成损害。接下来，欧盟委员会将继续密切关注调查，与出口欧盟生产商和成员国当局充分合作。

欧盟今天要求的磋商是世贸组织争端解决程序的第一步。如果它们不能带来令人满意的解决方案，欧盟可以要求世贸组织设立一个小组来决定这项调查。

商务部条约法律司负责人就欧盟将中国对欧盟乳制品反补贴调查诉至世贸争端解决机制答记者问

有媒体问：我们注意到，日内瓦时间 9 月 23 日，欧盟在世贸组织争端解决机制项下就中国对欧盟乳制品反补贴调查向中方提起磋商请求，请问中方对此有何评论？

答：中方收到欧方磋商请求。中方对欧盟将反补贴调查立案提交世贸组织争端解决机制表示遗憾，将按照世贸组织相关规则处理。

中方作为世贸组织成员，一贯审慎、克制使用贸易救济措施，维护公平、自由贸易。此次对欧盟乳制品发起反补贴调查，是依据中国法律、应国内产业申请发起的。中方有责任维护国内产业的正当诉求和合法权益。

此前，中国商务部决定自 2024 年 8 月 21 日起对原产于欧盟的进口相关乳制品进行反补贴立案调查。本次调查确定的补贴调查期为 2023 年 4 月 1 日至 2024 年 3 月 31 日，产业损害调查期为 2020 年 1 月 1 日至 2024 年 3 月 31 日。

（来源：看看新闻网）

## “一带一路”专题资讯

### 赵乐际同柬埔寨国会主席昆索达莉举行会谈

新华社北京 9 月 23 日电 全国人大常委会委员长赵乐际 23 日下午在人民大会堂同柬埔寨国会主席昆索达莉举行会谈。

赵乐际说，中柬是患难与共的好朋友、肝胆相照的好伙伴。在习近平主席和贵国领导人战略引领下，中柬命运共同体建设进入高质量、高水平、高标准的新时代。中方愿同柬方一

道，落实好两国领导人达成的重要共识，不断充实“钻石六边”合作架构内涵，推动中柬命运共同体建设走深走实，为地区和平稳定、繁荣发展作出新的贡献。

赵乐际表示，中方始终将柬埔寨放在周边外交特殊重要位置，愿同柬方保持高层战略沟通，在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。加快发展战略对接，落实好构建中柬命运共同体新版行动计划，全面推进政治、产能、农业、能源、安全、人文六大领域合作。加强在联合国、中国东盟、澜湄合作等多边平台的协调配合，践行真正的多边主义，共同构建中国东盟和平、安宁、繁荣、美丽、友好家园，共同维护本地区来之不易的和平稳定。

赵乐际强调，中柬立法机构交往密切，今天双方共同签署中国全国人大与柬埔寨国会合作协议，将双方合作提升到新的高度。中国全国人大愿同柬埔寨立法机构共同努力，发挥对口交流机制作用，统筹推进专门委员会、双边友好小组、人大代表和议员、地方立法机构间的合作，加强立法、监督等工作经验交流，为两国务实合作提供法律保障。密切在多边议会组织中的协调配合，共同维护发展中国家利益。

赵乐际介绍了人民代表大会制度有关情况。他表示，中柬两国都选择了符合各自国情的民主政治制度。双方立法机构可在发展民主、健全法治等方面加强交流互鉴。

昆索达莉表示，柬中两国人民有着兄弟般的铁杆友谊。柬埔寨坚定奉行一个中国原则，积极支持中方“一带一路”倡议和三大全球倡议。柬国会愿同中国全国人大加强友好交往，为促进两国关系发展，推动经贸、人文等各领域务实合作，巩固传统友谊作出积极贡献。

会谈后，赵乐际与昆索达莉共同签署了中国全国人大与柬埔寨国会合作协议。

雪克来提·扎克尔参加上述活动。

（来源：新华社）

## 20年“超”速增长！东盟稳居中国第一大贸易伙伴

地缘相近，人文相通，中国与东盟国家双边贸易一路上扬。如今，品种丰富、价格亲民的东南亚榴莲，在国内就能吃到，“小电驴”、蜜雪冰城全面“登陆”东南亚市场。中国连续15年保持东盟第一大贸易伙伴，东盟连续4年成为中国第一大贸易伙伴。

24日，第21届中国—东盟博览会将在广西南宁开幕。作为促进中国与东盟贸易投资的重要平台，5天时间里，超3000家企业将在一系列活动中“携手”继续做大双方经贸“蛋糕”。

海关总署最新数据显示，中国与东盟国家双边贸易从2004年的8763.8亿元增至2023年

的 6.41 万亿元，年均增长 11%，较同期中国外贸整体增速快 3 个百分点，占中国外贸总值比重由 2004 年的 9.2% 提升至 2023 年的 15.4%。

今年前 8 个月，东盟继续为中国第一大贸易伙伴。中国对东盟进出口同比增长 10%，快于中国外贸整体增速 4 个百分点，占中国外贸整体的比重稳定在 15% 以上。“中国与东盟共同致力于区域经济一体化发展。”海关总署统计分析司司长吕大良说。除了“量”的增加，还有“质”的提升。

2023 年，中国对东盟出口的锂电池、太阳能电池等高技术、高附加值产品均高速增长；今年前 8 个月，在电子信息、汽车制造、纺织服装等领域合作带动下，中国对东盟进出口中间品同比增长 9.6%，较同期中国中间品进出口增速高 4.1 个百分点。

互利共赢是经贸合作的本质。亮眼的“成绩单”有哪些“助推手”？

——民营企业成为“主力军”。

文化相似、消费习惯相似、拥有 6 亿人口……在全球经济增速放缓、外需减弱的背景下，这些特征使得东盟国家成为中国企业“出海”的必争地。

拼多多集团旗下的跨境业务平台 Temu 先后向菲律宾、越南、泰国等国“进军”，广西北海市宽利水产公司将冻熟毛蚶肉、冻熟鱿鱼肉等海产品销往马来西亚……民营企业纷纷加大对东盟市场的布局力度。

据海关统计，今年前 8 个月，中国民营企业对东盟进出口同比增长 13.3%，占同期中国对东盟进出口总值的 62.2%，占比较去年同期上升 1.8 个百分点。

——农食产品成为“香饽饽”。

位于广西崇左凭祥市的友谊关口岸，一辆辆装满各类水果的货车由此驶入中国—东盟（崇左）水果交易中心。许多来自东盟国家的榴莲、火龙果、菠萝蜜、山竹等热带水果由此进入中国市场，而中国产的菜心、芥蓝、葡萄、芒果等果蔬也从这里销往东盟国家。农食产品的生意越做越旺。

2023 年东盟为中国农产品第二大进口来源地。今年前 8 个月，中国进口东盟农产品 1613.4 亿元，其中干鲜瓜果、食用水产品分别增长 0.6%、2.7%；中国对东盟出口农产品 1034.3 亿元，其中蔬菜、苹果、葡萄出口分别增长 17.2%、23.8% 和 26.1%。

——便利通关成为“加分项”。

通关效率直接关系到企业的贸易成本。为了助力东盟产品加速来到中国消费市场，近年来，农产品快速通关“绿色通道”、北部湾港“水果快线”、节假日预约通关服务、建设进境水果指定监管场地等创新举措陆续“上线”。

比如通过昆明海关施行的“运抵直通”通关模式，满载越南中药材、老挝木炭、泰国水果等产品的货车最快只需 15 分钟就能完成从入境到驶离云南河口口岸海关监管场所，运往国内市场。

展望未来，中国与东盟国家秉持合作共赢精神，建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好的共同家园，向着更为紧密的中国—东盟命运共同体不断迈进。

（来源：新华社）

## 预警通报

### 印度尼西亚通报了《工业部关于强制实施印度尼西亚水泥国家标准的条例》

2024 年 9 月 2 日，印度尼西亚通报了《工业部关于强制实施印度尼西亚水泥国家标准的条例》。该条例涵盖使用 5 类认证方案的 SNI 证书的签发、生产过程评估和 ISO 9001:2015 的实施，包括基于以下标准的产品质量检测：

- 白硅酸盐水泥 SNI 129:2018；
- 硅酸盐火山灰水泥 SNI 0302:2014；
- 硅酸盐水泥 SNI 2049-1:2020；
- 砌筑水泥 SNI 3758:2024；
- 复合硅酸盐水泥 SNI 7064:2022；
- 矿渣硅酸盐水泥 SNI 8363:2023；
- 水硬性水泥 SNI 8912:2020。

该条例将于 2025 年 1 月 29 日生效，并且生效前生产的国产或进口水泥产品，自生效之日起最长 18 个月内仍可继续销售。

（来源：技贸措施公共服务平台）

### 新西兰修订了与降低涂料中的铅含量相关系列团体标准

2024年9月11日，新西兰发布通报，修订了与降低涂料中的铅含量相关系列团体标准。本次修订主要针对以下团体标准中的降低涂料中许可铅含量：《表面涂层和着色剂》《气溶胶》《缓蚀剂》和《图形材料》。主要修订内容如下：

- 将《表面涂层和着色剂》和《气溶胶》标准涵盖的涂料中铅含量限制为 90ppm；
- 在《缓蚀剂》标准中的防锈漆须符合 90ppm 的铅含量限值；
- 进口商和制造商须有测试结果（或其他证据）表明符合铅限值；
- 玩具和婴儿床使用的油漆须符合 EN71-3:2019+A1:2021 标准，任何不符合这些要求的油漆须在标签上注明“不适合用于儿童玩具或婴儿床”的预防性声明；
- 所有面向儿童销售的艺术材料仅适用《图形材料》标准；
- 《图形材料》中的艺术材料须符合 EN 71-3:2019+A1:2021 中较低的元素迁移水平；
- 取消《图形材料》标准中可浸出元素的通知要求（2024年9月19日生效）；
- 任何不符合修订要求的库存产品必须在 2025年9月1日前处置。

上述修订将于 2025年3月1日生效。第 8（6）条的修订除外，将于 2024年9月19日生效。

（来源：技贸措施公共服务平台）

## 埃及通报了《双臂操作辅助产品要求和测试方法 第 1 部分：助行架》标准草案

2024年9月10日，埃及通报了《双臂操作辅助产品要求和测试方法 第 1 部分：助行架》标准草案。该草案采用了 ISO 11199-1:2021 的技术内容，规定了双臂操作助行架作为助行辅助产品（除非特定测试程序中另有说明，否则不包括附件）的要求和测试方法。该草案还规定了与安全、人体工程学、性能以及制造商提供的信息相关的要求（包括标记和标签）。上述要求和测试是基于助行架作为助行辅助产品的日常使用情况，适用于制造商规定的用户最大体重。此外该草案包括适用于用户体重不低于 35kg 的助行架。该标准草案评议期截止至 2024年11月9日。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

## 墨西哥通报了《电动泵及机组能效标准》

2024年9月20日，墨西哥通报了《电动泵及机组能效标准》。该标准旨在确定电动泵

及机组应满足的泵能量指数（IEB）的最大值，还规定了验证该指数符合性的测试和计算方法，以及标签应包含的信息要求和合格评定程序。该标准适用于在墨西哥进口、制造或销售的整套单相鼠笼式感应电动机驱动的泵组，处理功率在 0.149kW（1/5HP）至 1.492kW（2HP）之间。该标准评议期截止至 2024 年 11 月 19 日。

（来源：技贸措施公共服务平台）

## 韩国修订了《高级生物制药产品安全与支持实施细则》

2024 年 9 月 19 日，韩国发布通报，修订了《高级生物制药产品安全与支持实施细则》。本次修订纳入了以下内容：——针对高级生物制药产品建立了新药申请审批的收费标准；——提高了符合审批要求的新药研发领域定制技术文件审查的费用；——制定了新研发药品费用减免标准。该法规评议期截止至 2024 年 11 月 18 日。

（来源：技贸措施公共服务平台）

---

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式：

电话：0335-8047824

地址：秦皇岛市开发区赣江道 2 号

邮箱：[qhd8047967@163.com](mailto:qhd8047967@163.com)